



● 专家视点

# 施救造成疫情扩散? 医护正遭遇艰难

▲宁波市第一医院 宗建平

2022年岁末,随着新冠防治新政策的实施,新冠病毒感染率迅速攀升,引起各界的极大关注。在这个过程中,医护人员一个一个核酸测定转阳了,发高热了,减员非常明显。

但面对疫情,医护人员没有被吓到,坚持忙碌在抢救各种危重患者的一线,最后实在没有办法了,转阳的、发烧的,仍旧坚持工作;自行隔离者,还在关心科室有没有人上班,症状稍好一点,就来医院上班。

我作为一位在临床医疗领域已经四十七岁的老人,真的很感动,这是什么?是中华文化精神价值的体现,这就是善的人性。

但作为一线医护人员,

不是没有顾虑的。担心重点是:面对当前新冠疫情,施救造成疫情扩散是谁的错?

面对患危重病伴新冠病毒阳性的患者,医护人员没有被吓倒,毕竟抢救生命是第一位的,这是医师这个职业的要求,更是人道主义的体现。

在工作当中,最理想的是在抢救患者生命同时,要做好防护工作,不要造成疫情扩散。但实际操作中,做不到。

遇到急性心肌梗死等危重患者,同时新冠病毒阳性,究竟怎么办?医护人员困惑过,因为在抢救患者生命过程中,造成新冠病毒感染扩散怎么办,因为新冠病毒传染性实在太强



来源/千库网

了,不管怎么严密保护,还是有扩散的可能。

面对这一新的现状,医护人员很无奈。医护人员阳性,不上班,那些危重患者谁来救?大家辛苦日夜努力,甚至带病工作,患者住院后转阳了怎么办?会不会换来患者家人的责难?

状态就不测核酸,最后甚至发热了也不测核,其实这样做,对医护人员是极其不公道的,也是很不人道的。

施救危重患者伴新冠病毒阳性者,造成新冠病毒扩散,这或许能理解多一点,但入院前新冠病毒阴性的,入院后出现阳性,法理如何给医护人员一个保障?一旦患者住院过程中出现意外,总可能有极个别家人不太理解,怎么办?

这是一个值得深思的问题,也盼望主管部门能给一个相关法律解释。

面对两难境地,医护人员为了回避风险,为了更好地服务于患者,只要没症



关联阅读全文

老游杂谈⑩

## 编辑兴趣致臭名昭著论文见于《自然》

《自然》前主编坎贝尔坦承该刊曾经发表过几篇“不仅仅是错误的,而且简直算得上是臭名昭著”的论文。1988年6月30日,《自然》发表了法国国家健康与医学研究院题为“高度稀释的抗IgE抗体引发人嗜碱性粒细胞脱颗粒”的论文,此文后来被称为“水的记忆”,成为《自然》历史上最著名的富有争议的论文。

这篇论文1986年就已投给了《自然》,审稿持续了2年,3位审稿人一致认为“实验一定在某个环节出了问题”,直接否定了论文所报告的实验现象的真实

性。该文得以发表的内幕是《自然》主编和作者事先达成了协议:《自然》先发表这篇论文,然后派出调查小组前往该实验室进行调查。调查小组由一位专业魔术师、一位科学家和《自然》主编3人组成。邀请魔术师的初衷是希望他能够发现这个著名的实验结果中是否含有某种欺骗性的成分。论文作者事先知道调查人员的组成,但为了让论文在名刊上顺利发表,避免节外生枝,他选择了隐忍,对名单没有提出异议。他坦言:我需要一个没有争议的国际期刊来发表这篇

论文。与国内大部分期刊不同,《自然》以及它旗下的所有杂志决定稿件是否刊登的是编辑部,最终是主编。其主编坦言:衡量论文的科学价值并不存在唯一标准。读者兴趣是至高无上的原则:文章是用来读的,科学论文也不例外。如果作者兴趣和读者兴趣发生冲突,应以读者兴趣决定期刊发表政策。不言而喻的是:所谓读者兴趣,说到底其实就是编辑兴趣——由编辑来判断读者究竟对什么文章感兴趣,而判断的结果往往带有很大的主观性。



扫一扫  
关联阅读全文

● 傅莱看中德医疗⑯

## 德国医院实行“20年来最大的改革”

▲ 摘译 / (德)理查德·傅莱(小)

一个孩子在学校摔断了胳膊,一位老年患者因急性呼吸困难寻求治疗,紧急情况下患者被送到了Wegscheid医院。每年约有2800例急诊和3000名住院患者在这所农村地区医院接受治疗,但多年来医院一直处于亏损状态。当地政府虽然愿意给予医院一定经济支持,但长远看这种情况不能再继续下去了。

德国联邦卫生部长卡尔·劳特巴赫介绍了医院医

疗护理改革的计划,承诺要进行“20年来最大的改革”,“实现病例统一费率支付制度”和“结束医院营销管理”。政府委员会成员Christian教授赞成更多地考虑维持医院经营成本问题,即提供人员和医疗设备所产生的费用。

在Wegscheid地区,他们也有意对医院的结构进行改革。有人建议提供门诊手术中心,希望通过这种方式让能接急诊的小医院长期存在,以便在大城市之外也能确保医疗服务。

听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸!

## 回音壁

《重症与脆弱人群救治 | 上海麻醉医生随120出诊,可否全国复制?》

● 大兵瑞恩 麻醉科医生主导或参与急诊及院前急救,是与国际先进的急救模式接轨的体现。为上海的做法点赞,期待在全国推广!



《医师报》时评版  
欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱:  
ysbjbingbing@163.com



## 推动行业前行的力量 第八届医学家年会(2023)

主办:医师报社 成都市医师协会 中国医药卫生事业发展基金会 中国医药卫生文化协会 时间:2023年3月 地点:成都

尊敬的医学同道:

医学家年会是《医师报》为医疗行业倾心打造的行业管理品牌盛会。自2016年以来,医学家年会成功举办七届,已有百余名两院院士、千余名党委书记、院长、学协会负责人、学科带头人、医药企业共襄盛会、载誉而归,已成为引领行业发展的品牌管理会议。

七年来,医学家年会秉承“打造业内有影响力和品牌力的医学家巅峰盛会”的目标:通过“推动行业前行的力量”系列荣誉,与时代共律动,与行业同发展;通过“中国健康公益星”系列荣誉,弘扬公益力量,高扬职业精神;通过“助力医学”系列荣誉,表彰挖掘医学智慧,寻求突破的力量;通过“致敬医界丰碑”系列荣誉和“国之良医·前浪后浪”医学大家故事分享,传承医学人文,为医学创新提供沃土。

未来,医学家年会将继续与行业同仁一起,踔厉奋进,勇毅前行!2023年,第八届医学家年会迎着奋斗之光而来!我们当奋发而为!

本届医学家年会将邂逅天府之国,与成都市医师协会联合主办。年会将围绕“致敬新时代·致敬奋斗者·致敬医者”讲好百年医学故事;分享新时代区域医疗中心、医联体建设经验;探讨医院高质量管理模式、学科建设发展要点以及医疗机构如何做好健康的科普传播等热点。

内容开展。  
2023年,让我们在医学家年会上继续感受中国医疗发展的腾跃之势,再次诚邀您同赴医疗行业盛会,共享荣耀,携手推动行业发展!

《医师报》社  
成都市医师协会  
中国医药卫生事业发展基金会  
中国医药卫生文化协会  
二〇二二年十月



共襄盛会



观看往届盛况



联系方式  
执行总编辑 张艳萍 13269981809  
新闻中心 陈惠 13520273543  
学术中心 裴佳 15110105642  
总编办 于永 13911049088  
组委会 010-58302970  
联系邮箱:yxjfenghui@163.com

特邀您参加“第八届医学家年会”,共同推动医疗行业健康发展!